

抓牢改革举措 创新工作方法

通辽讯 近日,通辽市科尔沁区人民法院召开发改案件分析会,该院党组书记、院长巴图出席会议并讲话,党组成员、审委会专职委员胡红梅主持会议,各业务部门分管领导及全体员额法官参加会议。

会上,对由该院发改案件评查小组评查后形成的评查报告进行汇总、分析及总结。总结该院发改案件的主要原因,并分别从适用法律、认定事实、证据采信、举证责任、新证据等发改事由列举案例,逐一介绍

案情、说明发改原因,并结合评查报告分析案件存在的不足之处,就提高审判质效和发改案件分析作了强调和部署。同时就今后工作中统一裁判尺度、提升审判质量提出意见。

会议要求,一要强化责任意识和担当意识。要以问题为导向,时刻反思自省,提高学习的自觉性,全面总结审判经验,及时分析研判,找准差距,举一反三;二要提高办案能力,强化业务理论学习。理清办案思

路,对待简单案件不草率,对待复杂案件须谨慎;要提高法律水平,严谨分析、采信证据;对于疑难复杂的案件,要通过专业法官会议、审委会把关,多措并举降低发改率;三要抓牢改革举措,创新工作方法。积极利用类案检索加强业务沟通,充分运用典型案例的指导作用;精炼判决书理论部分,提高释法说理水平和裁判文书质量,打造精品文书。

(郭宏宇)

以赛促学补短板 以学促用强技能

额尔古纳讯 近日,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院组织开展书记员岗位练兵和技能竞赛活动,25名书记员参加竞赛。

此次书记员岗位练兵和技能竞赛活动坚持实战实用实效导向,以保障审判执行工作顺利开展为出发点,立足岗位、突出重点,岗位练兵包含立卷归档能力练兵、办案系统应用练兵、速录能力练兵,采取模拟案件卷宗装订、模拟办案系统信息录入、听打速录的方式对书记员必备技能进行练兵。

竞赛过程气氛紧张,秩序井然,书记员们沉着应战。经过激烈比拼,最终评选出一等奖2名,二等奖2名,三等奖3名。通过此次岗位练兵活动,营造了比学赶超的浓厚氛围,以实战方式让书记员找准短板、固强补弱,实现以赛促学、以学促用的目的。

(王天霖)

“沉浸式”旁听庭审 “零距离”接受教育

牙克石讯 近日,牙克石市人民法院图里河人民法庭组织开展了司法工作人员、社区干部走进法庭旁听庭审活动。活动邀请图里河镇司法所工作人员、社区干部走进法庭旁听庭审,以更全面、更直观地方式了解案件审理程序,同时以最直接、最真实的方式进行法治宣传。

司法所工作人员、社区干部旁听了一起由邻里纠纷引起的健康权纠纷案件,在庭审前,图里河法庭工作人员就案件情况向司法所工作人员、社区干部进行了介绍,在庭审过程中,双方当事人围绕案件争议焦点进行了举证、质证和法庭辩论,现场人员仔细倾听了双方当事人的陈述和意见。通过此次旁听活动,切实提升了司法所工作人员、社区干部对法律的认知。接下来,图里河法庭将多措并举,积极邀请各界人士旁听庭审,深入推行司法公开、促进阳光司法。

(鲁世勇)

转变办案工作思路 执源治理初见成效

阿木古郎讯 呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院锡林河人民法庭高度重视执源治理工作,根据工作实际,扩展新思维、探索新办法,以引导当事人主动兑现为办案目标,探索开展执源治理工作。

在民事案件调解过程中,通过合理评估原告的资金需求及被告的经济现状,分别向双方提示回款风险及诉讼负累,通过提示经济效益及情绪消耗等现实因素,建议缩短给付期限并对利息进行减免,制定最优调解方案,力促调解案件当场履行。

在调解内容为分期给付的案件中,法庭提示跟进还款进度,并要求义务方于每个还款节点,向法庭报告还款情况。该措施能够使义务方产生心理压力,加深其对人民法院民事调解书的敬畏感,为义务方的按期给付行为再加一道保障。在近两个月办理的14起涉及给付内容的案件中,有9起案件第一期已经到期,9起案件第一期自动给付金额为31万余元,到期案件自动履行率100%,执源治理初见成效。

(黄小灵)

组织庭审观摩 提升普法实效



乌兰讯 为进一步提高庭审规范化水平,提升法官审判业务能力,主动接受社会监督,以案释法提升普法实效,近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院组织开展庭审观摩活动,邀请人大代表、政协委员、政府工作人员及廉政监督员、廉政监察员等旁听庭审。

当日上午9时,一起返还原物纠纷案件准时开庭。庭审中,审判员严格按照法定程序进行庭审,引导双方当事人进行法

庭调查、法庭辩论,精准总结争议焦点,充分保障当事人诉权,展现了良好的司法素养,让旁听人员亲身体会到审判程序的公正严谨和法律的权威。

一场庭审活动就是一堂生动的法治课,庭审活动结束后,代表委员们表示,参加此次庭审活动,为他们履职提供了一个很好的平台,方便行使监督权,也在观摩庭审的过程中增强了法治意识,提升了自身的履职能力。

(边腊梅)

欠油款15年终执结

包头讯 “这么久的案子已不抱什么希望,没有想到法院从未放弃,强制执行力度这么大,才刚恢复就执行到位了!”这是来自申请执行人杨某(化名)历时15年领到39474元执行案款后由衷地感慨。

事情发生在2008年,被执行人孙某(化名)与申请人杨某本是业务合作伙伴,因孙某欠杨某油款4万余元,经杨某多次催要,孙某仍不予归还申请人欠款。经包头稀土高新区人民法院审理,判决孙某偿还杨某借款本金。孙某却并未履行法律确定的给付义务。2008年4月杨某申请了强制执行,在随后的执行

小案件彰显大情怀

过程中,被执行人孙某身处天津而又因涉刑事案件被判处有期徒刑十余年。被执行人银铛入狱,此案件一时陷入了僵局。

时间很快来到2023年,杨某再次来到法院向法院执行局提供了被执行人孙某的行踪线索,执行法官迅速制订了执行方案,将案件恢复执行,对孙某采取了强制执行措施,将其纳入失信人员名单,并及时冻结了孙某名下财产,最终,孙某来到法院主动履行了拖延15年之久的赔偿义务,至此,杨某数年的心结终于解开。

(包头稀土高新区人民法院供稿)

岗位练兵强素质

扎兰屯讯 为进一步提高书记员岗位素质和业务能力,激发书记员工作热情,切实加强书记员队伍建设,6月21日,扎兰屯市人民法院组织开展书记员业务技能岗位练兵竞赛活动,全院46名书记员同台竞技、展示风采。

此次岗位练兵有效检验了书记员的

能动司法促执行

乌拉山讯 今年以来,巴彦淖尔市乌拉特前旗人民法院执行局将“能动司法”贯穿执行工作全过程,采取各项执行能动工作措施,促使被执行人将“真金白银”交到申请人手中,提升了执行到位率,保障了胜诉当事人合法权益。

自今年年初以来,该院执行局干警,每日加班加点,第一时间对被执行人名下财

技能比武展风采

基本功,也为书记员搭建了展示自我的平台,营造了“比学赶超”的学习氛围,增强了书记员提升专业技能的责任感和紧迫感,在全院形成了以赛促学、争先创优的工作热情,为全力打造一支专业素质高、业务技能精、纪律作风强的书记员队伍奠定了坚实的基础。

(张雯雯 范超)

案款到位解民忧

产进行查控,同时对被执行人展开法律宣传和思想劝导,督促其履行生效法律文书确定的义务。通过执行法官耐心的执行态度和秉承善意执行的执行理念,许多案件被执行人主动来到法院履行义务,使部分执行案件直接执行完毕或达成执行和解协议,极大地提升了人民对法院执行工作的满意度。

(郭星)

深入基层察实情 把脉问诊促提升

包头讯 近日,包头市司法局四级调研员李广江、包头市司法局公共法律服务管理科科长王永升、包头市司法局公共法律服务管理科副科长王瑞、包头市司法局法律援助科科长杨丽丽一行深入青山区公共法律服务中心调研指导。

调研组成员实地察看了公共法律服务大厅以及行政办公区等场所,翻阅了法律援助案件卷宗、法律咨询来电来访记录、台账等工作资料,并以谈话的方式了解公共法律服务中心的法律援助律师值班情况,与法律援助中心工作人员进行交流,详细听取了青山区公共法律服务中心人员职责分工和工作开展情况。

随后,调研组一行又先后来到万青路街道公共法律服务站、幸福路街道幸福社区公共法律服务室和装备园区法律服务室。针对法律服务站和公共法律服务室工作开展情况提出三点意见:一是切实抓好规章制度的落实;二是严格落实法律服务所及负责人主体责任为群众提供即时、专业的法律咨询及其他法律服务;三是加强业务学习,提高自身专业素质。

(杨赵辉)

开展专题知识讲座 谨防涉医养老诈骗

包头讯 近日,包头市昆都仑区司法局昆工路司法所联合西友谊22社区、昆区卫健委共同为辖区老年人开展了“打击非法行医、谨防涉医养老诈骗”专题知识讲座。

活动中,昆区卫健委家庭科科长通过讲解案例的形式分析养老机构中无资质医疗机构、无行医资质相关人员擅自开展诊疗活动,游医、摊医在老年人经常活动的场所开展拔牙、镶牙等活动,以及打着“义诊”的幌子进社区进行采血检验、治疗等涉医养老诈骗的常见表现形式。这些非法行医行为,打着能为老年人“看好病,治好病”的幌子行骗,不仅骗取了老年人的养老钱,而且极易造成贻误病情,耽误患者诊治的后果。

针对这些诈骗的手法 and 作案特点,工作人员还为老年人发放了防诈宣传资料及小礼品,同时介绍了一些简单实用、通俗易懂的防诈骗知识;告诫他们在生活中做到不贪图小便宜、不轻信谎言,树立反诈防骗意识,如有疑问及时询问子女或拨打派出所、司法所电话,防止不必要的财产损失。

通过此次知识讲座,更多老年人了解到涉医养老防诈骗知识,有效增强了老年人的防范意识及识别诈骗、处置诈骗的能力,为促进社会文明和谐稳定起到了良好的作用,有利于守护老年人身心健康,维护老年人合法权益。

(昆都仑区司法局供稿)

法治宣传进企业 安全意识入人心

金山讯 为进一步推进“安全生产月”宣传教育活动,提高企业职工的法律意识和法治观念,引导企业职工尊法学法守法用法,营造平安、和谐的生产氛围。近日,包头市固阳县怀朔司法所工作人员深入企业,紧扣“全面落实企业安全生产主体责任”这一主题,通过现场讲解的方式,向企业管理人员宣传了有关安全生产法、道路交通安全法等法律法规,宣讲了生产经营活动中所涉及的不正当竞争、合同风险、安全生产、防灾减灾、消费者权益保护等相关法律知识,为企业传递“学法正能量”,引导企业规范管理、依法经营,人人树牢“关爱生命关注安全”的安全发展理念,增强从根本上消除事故隐患的思想自觉和行动自觉。

此次“送法进企业”活动,在企业营造了安全生产的浓厚氛围,让企业职工了解了许多与自身相关的法律知识,增强了法治意识和安全意识。同时,也有利于企业规范各项管理,堵塞管理漏洞,防范法律风险,推动企业健康有序发展。

(彭锦)